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Waarnemend voorzitter: de heer Luk Van 
Nieuwenhuysen

– De vraag om uitleg wordt gehouden om 9.54 uur.

Vraag om uitleg van de heer Erik Arckens tot de 
heer Frank Vandenbroucke, vice-minister-president 
van de Vlaamse Regering, Vlaams minister van 
Werk, Onderwijs en Vorming, over de evaluatie, 
actuele toestand en de toekomst van het Bruegel-
project

De voorzitter: Aan de orde is de vraag om uitleg 
van de heer Arckens tot de heer Vandenbroucke, 
vice-minister-president van de Vlaamse Regering, 
Vlaams minister van Werk, Onderwijs en Vor-
ming, over de evaluatie, actuele toestand en de 
toekomst van het Bruegelproject.

De heer Arckens heeft het woord.

De heer Erik Arckens: Mevrouw de voorzit-
ter, mijnheer de minister, geachte collega’s, op 
21 januari 2000 keurde de toenmalige Vlaamse 
Regering principieel het Bruegelproject goed. Het 
beoogde de Vlaamse groene rand rond Brussel te 
ontsluiten door middel van een synergie die zou 
worden opgebouwd tussen enerzijds het groene 
karakter van het gebied en anderzijds de cultu-
rele en diverse andere aspecten van de Vlaamse 
samenleving. De belangrijkste missie van het pro-
ject was de kastelen, domeinen, parken, bossen 
en natuurgebieden in eigendom van de Vlaamse 
Gemeenschap en het Vlaamse Gewest tot één col-
lectieve gordel van patrimonium- en groenbezit 
uit te bouwen, en er tegelijkertijd een culturele, 
cultuurhistorische, educatieve, ecologische en 
Europese dimensie aan te geven.

Vanuit de visie en missie van het Bruegelproject 
werd in 2001, 2002 en 2003 de culturele program-

matie opgebouwd rond drie assen, namelijk ten-
toonstellingsevenementen, muziek en literatuur. 
Vooral een aantal culturele programmaties in het 
kasteeldomein van Gaasbeek, eigendom van de 
Vlaamse Gemeenschap en een DAB, stond hierbij 
centraal. In 2004 werd naast een volledig zomera-
nimatieprogramma rond de thematiek van ‘Volks-
muziek en volksspelen in de tijd van Bruegel’ 
aan de heer De Greef, ooit intendant van Brugge 
2002, de opdracht gegeven een studie uit te wer-
ken over het toekomstperspectief  van het Bruegel-
project, inclusief  een nieuw managementsysteem. 
Kernachtig geformuleerd was de vraag: wat is de 
meerwaarde van het Bruegelproject binnen het 
cultuurbeleid, het toerisme en het natuurbeleid en 
hoe kan die meerwaarde het best worden aange-
stuurd?

Mijnheer de voorzitter, de studie moest klaar zijn 
tegen mei 2004, aangezien het resultaat van deze 
opdracht een volgende Vlaamse Regering – de 
huidige dus – in staat moest stellen een gefundeer-
de beslissing te nemen over de toekomst van het 
Bruegelproject. De auteur van de studie, de heer 
De Greef, formuleerde in de besluiten van de stu-
die een reeks voorstellen met het oog op de toe-
komst van dit project.

Mijnheer de minister, ik leg er enkele voor die uit-
drukkelijk betrekking hebben op uw bevoegdheid. 
De Vlaamse Regering richt de EVA ‘Het nieuw 
geïntegreerd Natuur/Cultuur-project in de Rand 
rond Brussel’ op. Deze zelfstandige vereniging en 
administratief-rechterlijke structuur met rechts-
persoon beheert de domeinen Ter Rijst, Gaasbeek 
en Groenenberg zoals ze nu gekend zijn en in 
eigendom van de Vlaamse Gemeenschap, alsook 
het te verwerven domein Oplombeek in Gooik. 
Naast het beheer van deze domeinen realiseert 
deze EVA een actieve en geïntegreerde cultuur/
natuur-werking.
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De Vlaamse Regering beslist dat de budgettaire 
middelen die nu binnen de verschillende diensten 
ter beschikking staan van het beheer en de wer-
king van deze domeinen, of  over te hevelen naar 
de EVA, of  binnen de administraties exclusief  ter 
beschikking te houden voor deze domeinen.

De Vlaamse Regering stelt de vereniging een wer-
kingstoelage en investeringsbedrag ter beschik-
king. Dit laatste moet gebeuren om andere domei-
nen te verwerven dan deze die nu onder het beheer 
vallen.

Tegelijkertijd met de definitieve overheveling 
van de Nationale Plantentuin naar de Vlaamse 
Gemeenschap geeft de Vlaamse Regering aan het 
eerder vermelde EVA de opdracht om een cultu-
rele activiteit te ontwikkelen in en met dit domein.

De Vlaamse Regering verklaart zich akkoord 
met de voorgestelde fasering van de realisatie. In 
afwachting van de start van de eerste fase geeft de 
minister van Cultuur, de opdrachtgever van dit 
onderzoek, de opdracht om de regeringsbeslissing 
en de opstart van de fasering voor te bereiden.

Mijnheer de voorzitter, mijnheer de minister, 
geachte collega’s, al deze voorstellen vergen een 
duidelijk politiek engagement van de Vlaamse 
Regering. In de toelichting bij de begroting voor 
2005 wordt uitdrukkelijk gesteld dat de activitei-
ten van het Bruegelproject zullen worden onder-
steund. Nochtans stelden verschillende volks-
vertegenwoordigers op het einde van de vorige 
legislatuur dat de toenmalige Vlaamse Regering 
het stappenplan omtrent het Bruegelproject had 
uitgesteld wegens gebrek aan financiële midde-
len. Bepaalde ministers van de vorige Vlaamse 
Regering brachten allerlei ideeën over het project 
aan, waarvoor tientallen miljoenen euro’s vereist 
waren. Die waren echter niet beschikbaar in de 
begrotingen.

De vzw De Rand beheert en exploiteert gemeen-
schapscentra, maar heeft als een van haar andere 
opdrachten ook het beheer en de coördinatie van 
het culturele onderdeel van het Bruegelproject. 
Ze krijgt hiervoor middelen die rechtstreeks uit 
de begroting voor Cultuur komen. De beleids-
nota van de minister stelt uitdrukkelijk dat het 
Bruegelproject aan een evaluatie toe is. Er wordt 

tevens gesteld dat er een afstemming moet gebeu-
ren met de provincie Vlaams Brabant en de vzw 
De Rand. De provincie is immers kandidaat om 
het project mee gestalte te geven in het kader van 
haar gebiedsgerichte werking.

Mijnheer de minister, kunt u mij een overzicht 
geven van de stand van zaken met betrekking tot 
het Bruegelproject? Wanneer wordt het Bruegel-
project geëvalueerd? Is de afstemming met de pro-
vincie Vlaams-Brabant reeds gebeurd?

De voorzitter: De heer Gatz heeft het woord.

De heer Sven Gatz: Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister, geachte collega’s, ik was ook al 
enkele weken van plan hier vragen over te stellen. 
Een mens moet echter keuzes maken, en China 
ligt dan soms dichterbij dan het Pajottenland.

Mijnheer de minister, ik wil ook even teruggrijpen 
naar de studie van de heer De Greef, die we een 
tweetal maanden geleden hebben ontvangen. De 
studie draagt de mooie naam ‘Om het gelukkige 
land te groeten’. Mijnheer Arckens, het verwon-
dert me dat u die mooie titel hier niet hebt ver-
meld.

Mijnheer de minister, ook ik zou graag een ant-
woord hebben op de voorstellen die de heer De 
Greef  heeft geformuleerd. Ik weet ook dat de stu-
die bescheiden begint en vrij ambitieus eindigt. 
Het zou me ten zeerste verwonderen mocht u van-
daag zeggen dat u het rapport volledig overneemt. 
Ik zou echter ook niet graag horen dat u zou ant-
woorden dat er al een laagje stof  ligt op het rap-
port en dat er niets mee gebeurd. Wat is de stand 
van zaken?

Hoe staat het met de combinatie tussen natuur 
en cultuur in die regio? Als coördinerend minis-
ter bent u bevoegd voor de vzw De Rand en voor 
het culturele onderdeel van het Bruegelproject, 
hoewel u me wat dat betreft misschien zult tegen-
spreken. In hoeverre is er bij de aankoop van bij-
komende gronden en domeinen in deze legislatuur 
overleg gepleegd met de minister van Cultuur? In 
hoeverre gaan de zaken daadwerkelijk vooruit? 
Als u zegt dat we dezelfde vragen moeten stellen 
aan de ministers van Cultuur en van Leefmilieu, 
dan zullen we dat met alle plezier doen. Als parle-
mentsleden willen we deze zaak goed aanpakken. 
We willen ze niet zien wegglippen als een paling.

Arckens
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Staat u nog altijd principieel achter het Bruegel-
project? Wat gebeurt er concreet?

De heer Luk Van Nieuwenhuysen: Mijnheer de 
minister, vorige week werd een vraag over het 
Bruegelproject gesteld aan de minister van Toe-
risme. Ik herinner me dat er vroeger al vragen zijn 
geweest aan het adres van de minister van Leefmi-
lieu. Ik vrees dat die versnippering de goede wer-
king van het Bruegelproject tegenhoudt.

Het Bruegelproject biedt enorme mogelijkhe-
den. U hebt zelf  een tijd vertoefd in Engeland. 
Geef  het domein van Gaasbeek in handen van de 
English Heritage of  van de National Trust, en u 
zult zien dat er een visitekaartje voor Vlaanderen 
van wordt gemaakt, zowel voor buitenlanders die 
in de Rand vertoeven als voor buitenlandse toe-
risten. Daarmee zou nog eens extra de Vlaamse 
identiteit van de regio worden benadrukt.

Het Bruegelproject is enorm belangrijk. Ik vrees 
dat de oorspronkelijke doelstelling om de open 
ruimte rond Brussel vrij te houden, enigszins ach-
terhaald is door de feiten. Wat er nog overblijft, 
moeten we echter bewaren. Het kan een enorme 
troef  vormen voor de Vlaamse aanwezigheid in 
de Vlaamse Rand.

De voorzitter: Minister Vandenbroucke heeft het 
woord.

Minister Frank Vandenbroucke: Mijnheer de 
voorzitter, collega’s, ik zal eerst antwoorden op 
de vraag over de stand van zaken van het Brue-
gelproject. De vzw De Rand beschikt jaarlijks 
over ongeveer 250.000 euro voor de culturele 
projecten van het Bruegelproject. De vzw De 
Rand heeft eerst en vooral continuïteit in het pro-
gramma gebracht ten opzichte van wat er vorige 
jaren gebeurde, met diverse tentoonstellingen, 
zomeranimatie in Gaasbeek, een concertenreeks 
in samenwerking met het Festival van Vlaande-
ren, een samenwerking met Dag van de Kijker 
van Ring TV, enzovoort. Al deze zaken worden 
gebundeld in een Knack-special.

Sinds de overdracht is de vzw De Rand ook 
bezig met een onderlinge afstemming met en een 
betrokkenheid van de provincie Vlaams-Brabant. 
Voor 2006 is er een grootschalig project, name-

lijk Bruegel06. Op verschillende locaties in de 
Rand, in Tervuren, Meise en Gaasbeek, worden 
tentoonstellingen gepresenteerd die Bruegel in al 
zijn aspecten belichten. Er staan eveneens twee 
tentoonstellingsdelen in de Koninklijke Biblio-
theek in Brussel geprogrammeerd. De provincie 
is mede-initiatiefnemer van Bruegel06, en Toeris-
me Vlaanderen is een partner voor de promotio-
nele uitstraling. Voor 2007 zijn nog geen concrete 
plannen gemaakt.

Het onderdeel natuur van het Bruegelproject is 
moeilijk uit te leggen zonder een kaart. Volgens 
mijn informatie blijft Aminal haar verwervings-
programma verder uitvoeren. Een kaart met de 
huidige stand van zaken kan ik u per e-mail laten 
bezorgen.

U vroeg ook wanneer het Bruegelproject wordt 
geëvalueerd en of  de afstemming met de provin-
cie Vlaams-Brabant al gebeurd is. De provincie 
Vlaams-Brabant heeft inderdaad belangstelling 
voor het project en wil het ook mee trekken, aan-
gezien het Bruegelproject een toeristische meer-
waarde biedt. Dankzij het Bruegelproject kunnen 
ook toeristisch interessante domeinen ontsloten 
worden. Zoals gezegd is de provincie mede-initi-
atiefnemer van Breugel06 en gebeurt de afstem-
ming hiervan binnen en met de vzw De Rand.

De eerste stap in een evaluatie van het project is 
reeds gebeurd door de heer De Greef. Deze studie 
met de heel mooie naam ‘Om het gelukkige land 
te groeten. Onderzoek naar de potenties van het 
Bruegelproject’ is reeds aan de Commissie voor 
Brussel en de Vlaamse Rand doorgestuurd. De 
studie bevat aanbevelingen die vooral betrekking 
hebben op het Land van Gaasbeek en het Pajot-
tenland. Het is echter geen geheim dat aan de 
voorstellen uit dit rapport een enorm prijskaartje 
hangt, zodat ze niet zomaar kunnen worden geïm-
plementeerd.

In de task force Vlaamse Rand kan dit onderwerp 
alleszins verder aangesneden worden. In de task 
force zijn immers zowel de provincie, als de vzw 
De Rand, Aminal en het departement Cultuur 
vertegenwoordigd. Dit is dus met andere woorden 
het ideale instrument om een aantal zaken verder 
uit te diepen en op elkaar af te stemmen.

De voorzitter: De heer Arckens heeft het woord.

Gatz
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De heer Erik Arckens: Mijnheer de minister, uw 
antwoord voldoet voorlopig. Ik moet toegeven 
dat ik in mijn vraag een aantal extra elementen 
heb geformuleerd. Ze kunnen de gespreksstof 
vormen voor een andere gelegenheid.

Het is inderdaad een heel belangrijk project. Ik 
heb vorige week de studie doorgenomen, en zoals 
de heer Gatz zei, is ze zeer ambitieus. We hopen 
dat er wat onderdelen van kunnen worden gereali-
seerd. Alles wat kan worden gedaan voor de Rand 
en de promotie ervan, ook op de gebieden cultuur 
en natuur, is mooi meegenomen. Ik dank u dan 
ook voor uw antwoord.

De voorzitter: Het incident is gesloten.

– Het incident wordt gesloten om 10.09 uur.

_______________________



HAN DE LIN GEN

De han de lin gen zijn het woor de lijk ver slag van de ple naire ver ga de rin gen en van de in open bare com mis sie ver ga de rin gen ge hou-
den in ter pel la ties en vra gen om uit leg.

Ze wor den in twee edi ties uit ge ge ven:

– de eer ste, met witte kaft, bevat de han de lin gen van de ple naire ver ga de rin gen;

– de tweede, met witte kaft en met bo ve naan links de let ter C met een chro no lo gisch vol gnum mer, de ver mel ding van de 
com mis sie met het vol gnum mer van de ver ga de ring per com mis sie, bevat de han de lin gen van de in open bare com mis sie-
ver ga de rin gen ge hou den in ter pel la ties en vra gen om uit leg. Per com mis sie en per ver ga de ring wordt een edi tie van de 
han de lin gen uit ge ge ven.

FIN : Com mis sie voor Al ge meen Be leid, Fi nan ci  ën en Be gro ting
SFIN : Sub com mis sie voor Fi nan ci  ën en Be gro ting
BRU : Com mis sie voor Brus sel en de Vlaamse Rand
BIN : Com mis sie voor Bin nen landse Aan ge le gen he den, Be stuurs za ken, In sti tu ti o nele en Be stuur lijke Her vor ming en Dec reet se va lua tie
WON : Com mis sie voor Wonen, Ste de lijk Be leid, In bur ge ring en Ge lijke Kan sen
BUI : Com mis sie voor Bui ten lands Be leid, Eu ro pese Aan ge le gen he den, In ter na ti o nale Sa men wer king en Toe risme
OND : Com mis sie voor On der wijs, Vor ming, We ten schap en In no va tie
CUL : Com mis sie voor Cul tuur, Jeugd, Sport en Media
WEL : Com mis sie voor Wel zijn, Volks ge zond heid en Gezin
ECO : Com mis sie voor Eco no mie, Werk en So ci ale Eco no mie
SWAP : Sub com mis sie voor Wa pen han del
LEE : Com mis sie voor Leef mi lieu en Na tuur, Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid en Ruim te lijke Or de ning en On roe rend Erf goed 
SLAN : Sub com mis sie voor Land bouw, Vis se rij en Plat te landsbe leid
OPE : Com mis sie voor Open bare Wer ken, Mo bi li teit en Ener gie
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